



# 不忘初心 砥砺前行

□徐琛\*

**编者按：**2017年5月三分院干警徐琛同志服从安排，不畏艰难，远赴西藏昌都，开展了为期半年的援藏工作。工作期间，她克服高原反应、晕车等困难，用心融入当地，全身心投入工作，勤于思考，善于总结，并及时将有关成果进行分享，撰写的《不忘初心，砥砺前行》被最高检《检察队伍建设》（2017年第12期）刊发。现将文章进行转发，请大家认真进行学习。

2017年5月，我和其他4名检察院干警远赴西藏自治区昌都市，开始了在察雅、江达等十一个县检察院的业务交流工作。两个月的洗礼，我们付出着，收获着，历练着，成长着。

援藏的时间虽然短暂，但在昌都市工作、生活的点点滴滴都值得我一生珍藏。高原上检察人太阳般炽烈的热情，格桑花般浓郁的风情，青稞酒样醉人的豪情涤荡着我的心灵。他们默默奉献的精神催人奋进，他们不畏艰辛、扎根高原的意志和蓝天一样高远的情怀鞭策我前行。在昌都市院工作是一种别样体验，更是生命中难得的一次磨炼，内心始终涌动着一一种精神，是感动，是召唤，更是鞭策。

## 初识西藏 克服高原反应

我们5名干警在重庆市院领导的带领下，赶赴昌都市人民检察院，开始我们的援藏之行。当

飞机降落在邦达机场后，我第一次感受到了从低海拔地区到高海拔地区带来的高原缺氧状态，呼吸急促、口渴唇干、头昏脑胀是缺氧最直接的反应。尽管身感不适，但我深知自己的使命，所以不停地告诉自己，要直面挑战，学会适应。当昌都市院的领导和同志来机场接机，给我们献上洁白的哈达时，我们顿时感受到了藏区人民的热情。汽车奔驰在邦达草原上，我开始了解这座高原城市。

西藏昌都市，海拔3200米，空气含氧量较低，仅有内地的30—40%。昌都市院正式干警有90多人，由于驻村、培训、下乡等任务，留在机关工作的人员只有一半，导致人少事多，很多干警都身兼数职。

在昌都的第一个晚上，我高原反应强烈，难受得无法入眠。昌都市院领导和同志们很关心我们的身体，为我们准备了红景天口服夜和氧气袋，靠着这些才在昏沉中熬到天亮。等自己慢慢适应过来，就该打起精神投入到工作中去了。

## 融入昌都 开始检察工作

我被安排到案件管理中心。由于西藏的特殊地域性，检察干警政治任务重，编制少，人员流动大，在岗干警的工作就特别重，常常是身兼数职，一人需要精通各个业务流程。在进行了简单的了解之后，院领导安排本处室的人去昌都地区

\* 徐琛，重庆市人民检察院第三分院综合业务管理部干警。



各个区县深入调研,近距离接触各区县检察院,了解当地配套设施、工作环境以及检察干警的生活状态,加强业务上的交流与相互学习。6月21日,我们援藏干部赶赴察雅等地,开启了我们与昌都地区案管业务的深入交流。

西藏的特殊情况,让我多次陷入沉思。如何帮助昌都地区院在案管业务上有所突破是摆在我面前的首要问题。反复思考后,我们决定先从案件接收登记入手。于是,我们放弃了讲课件的模式,决定面对面的交流,收集各个区县在案管上存在的问题,并当场解决,如果解决不了,回去借助各方资源再解决。在每一个检察院,我都会进后台查看权限配置,并给案管员配置最全权限,当场讲解重庆的案管业务内容,教他们用后台进行流程监控、质量评查、超期预警等新增业务,确保工作能顺利开展。我梳理了各区县院案管业务上存在的问题并加以总结,经过十几天的调研,掌握了各区县院存在的共同性以及个性。加强与各个地区案管干警的微信交流,把之前存在的问题的解决方案告诉了对方,并在以后的工作中陆续解决问题。

回想起去区县检察院的一幕幕,有些惊险与刺激还是令我后怕。由于当时正值雨季,有几条公路满是泥泞,道路狭窄,路边没有护栏,通行极其困难。我们好几次险些从路边滑到悬崖下。由于不适应西藏的山路,在缺氧的情况下还要克服晕车,我一开始就出现了恶心、反胃、呕吐的症状,几天后才慢慢适应。

通过这一次的出行,昌都市院同志们的工作热情高涨,我也顺利完成了组织赋予我的使命。

### 告别昌都 难舍高原情结

交流学习已结束,那些历历在目的片段令我难舍心中的高原情结。我从高原检察干警身上学到了太多太多的东西,感受到了他们白雪般的纯洁与豪情,也体会到了他们骄阳般的热情。很

多年轻的干警和领导,已经被严酷的环境雕刻成了“大叔”,但依然带着自信快乐的笑容。在这些仅有几人的检察院,他们同甘共苦,相互关心支持,就像是一家人一样团结融洽。

大部分的县城人口都不足一万,城市建设滞后。县城里没有绿茵覆盖的地块,没有鲜花满地的公园,也没有绿树成荫的院落;没有高档的休闲娱乐场所,没有灯红酒绿的浮华,更没有川流不息的繁华景象……很多时候,连电力通信都得不到有效保障。干警们在恶劣的气候和艰苦的环境中周而复始地工作、生活,单调而枯燥。绝大部分时候,他们很难翻过大山、越过草原去领略都市生活的风采。可他们没有抱怨,没有放弃,就如高原的雄鹰那样坚守着,那样工作和生活着。无论待遇如何,条件怎样,他们都脚踏实地,埋头苦干,以默默奉献的精神,诠释着对检察事业的热爱与忠诚。

想想自己所处的环境,我们拥有太多优越的物质条件,有着舒适的生活环境,不用去面对难以适应的高原气候,更不用去经历那些恶劣的风雪险情。没有比较,就不懂珍惜。所以,我们没有任何理由不沉下心来干好本职工作,更没有理由浮躁、报怨,没有理由去过多在乎职位高低、荣誉多少。我们在如此优越的环境里,应该更多的掂量肩上的责任,慎用手中的权力,反思是否真正做到了尽职尽责,问心无愧。我们要像西藏干警一样拥有高尚、纯洁、朴实的情怀,更要不断学习、锤炼和进步……

回到工作岗位后,我将把这次高原之行练就的信心、收获的友情、得到的洗礼、珍藏的感动化为动力,以高原检察干警那“缺氧不缺志,苦干不苦熬”的拼搏和奉献精神,指引自己的工作,进一步净化自己的人生观、世界观和价值观,以坚定的毅力,充沛的力量去追求检察工作的辉煌,追寻生命的意义。